
  

K–127 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ 

fo"k;&fuxeh; ys[kkadu     iz'ui=% izFke 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

 [k.M&v 

(Section—A) 

1- LosV bfDoVh va’k D;k gSa \ 

What are Sweat Equity Shares ? 

2- ca/kd _.ki= fdls dgrs gSa \ 

What is Mortgage Debenture ? 

3- vof’k”V Hkkxh vf/keku va’k fdls dgrs gSa \ 

What is called participating preference shares ? 

4- vUrfje ykHkka’k D;k gS \ 

What is Interim Dividend ? 



  

5- vf/kykHk dk vFkZ crkb,A 

State the meaning of Super Profit. 

6- lcls vf/kd ewY; dh [;kfr dkSu&lh gS \ 

Which goodwill has the highest value ? 

7- Ø; izfrQy D;k gS \ 

What is Purchase Consideration ? 

8- ;fn fdlh dEiuh dk iquxZBu mlds fcuk fd;k tk,] rks mls D;k dgk tk,xk \ 

If a company is reorganized without itself what will it be called ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- iwokZf/kdkj va’k fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 

How many types of Preference Shares are there ? 

10- izkjfEHkd O;; D;k gksrs gSa \ 

What are Preliminary Expenses ? 

11- D;k iw¡thxr ykHkksa esa ls ykHkka’k dk Hkqxrku fd;k tk ldrk gS \ 

Can dividend by paid out of capital profits ? 

12- lqjf{kr vkSj vlqjf{kr ysunkj dkSu gksrs gSa \ 

Who are Secured and Unsecured Creditors ? 

13- [;kfr dh ifjHkk”kk nhft,A D;k og okLrfod gS ;k  

cukoVh \ 

Define Goodwill. Is it real or fictitious ? 

14- ,dhdj.k ds eq[; mís’;ksa dks le>kb,A 

Explain the main objectives of Amalgamation. 

 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- M dEiuh us `10 okys 500 va’k `12 izfr va’k ij X dks fuxZfer fd,A `3 izkFkZuk&i= ds lkFk] `4 

vkcaVu ij vkSj ‘ks”k izFke ,oa vafre ;kpuk ij ¼izhfe;e lfgr½ ns; gSA X izFke ,oa vafre ;kpuk 

dh jkf’k dk Hkqxrku ugha dj ldkA mlds va’kksa dk gj.k dj fy;k x;k gS vkSj mudk `8 iw.kZnÙk 

ekudj iqufuZxZeu dj fn;k x;kA va’kksa ds gj.k ,oa iqufuZxZeu djus dh tuZy izfof”V;k¡ dhft,A 

M company issued 500 shares of `10 each at `12 to X, `3 payable on application, `4 on 

allotment and the balance of first and final call (including premium).  

X failed to pay the amount due on first and final call and the shares were forfeited and 

subsequently reissued at `8 per share fully paid. Make Journal Entries for the forfeiture and 

reissue of shares. 

16- dEiuh vf/kfu;e ds vuqlkj iwokZf/kdkj ysunkjksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the preferential creditors according to the Companies Act. 

17- ^^[;kfr ,d Ðkl ;ksX; lEifÙk ugha gS] vr% blds fy, vk;kstu dh vko’;drk ugha gSA** foospuk 

dhft,A 

“Goodwill is not a depreciable asset, hence no provision is required.” Discuss. 

18- foy; ds LoHkko okys ,dhdj.k ds fy, fdu ‘krks± dh iwfrZ gksuk vko’;d gS \ 

What conditions are to be complied with for amalgamation in the nature of a merger ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- _.ki=ksa ds ‘kks/ku ls vki D;k le>rs gSa \ _.ki=ksa ds ‘kks/ku dh izeq[k fof/k;k¡ dkSu&dkSulh gSa \ 

What do you understand by Redemption of  

Debentures ? What are the different methods of Redemption of debentures ? 

20- ,d dEiuh }kjk ykHkka’k ?kks”k.kk ,oa mlds Hkqxrku lEcU/kh dkuwu ,oa izfØ;k dk o.kZu dhft,A 

ykHkka’k dh ?kks”k.kk ,oa Hkqxrku ij D;k&D;k ys[kkadu izfof”V;k¡ dh tkrh gSa \ 

State the law and procedure regarding declaration and payment of dividend by a company. 

What accounting entries are passed at the time of declaration and payment of dividend ? 



  

21- ujs’k fy- Jh vfer ds pkyw O;olk; dks Ø; djus ij fopkj dj jgh gSA blds fy, [;kfr dk 

ewY;kadu fiNys pkj o”kks± ds Hkkfjr vkSlr ykHk ds vk/kkj ij 2 o”kks± ds Ø; ds vk/kkj ij djuk gSA 

lwpuk,¡ fuEu gSa % 

 (i) fiNys pkj o”kks± ds ykHk] Øe’k% ` 25,000; ` 28,000; ` 32,000 ,oà  35,000 FksA 

 (ii) izFke o”kZ tuojh ekg esa Hkou ij Hkkjh O;; fd;k x;k ftl ij ` 5,000 O;; gqvk ftls 

ykHk&gkfu [kkrs esa vk;xr [kpZ ds :Ik esa fy[k fn;k x;kA bl [;kfr ds ewY;kadu ds fy, 

Øekxr fof/k esa 20%Ðkl yxkdj iathÑr dj fn;k tk;sA 

 (iii) izFke o”kZ esa gh vfUre LVkWd dk ewY;kadu ` 2,000 ls vf/kd fd;k x;kA 

 (iv) izcU/kd ds :Ik esa ikfjJfed ` 3,000 okf”kZd dh O;oLFkk dh tk;sA 

Naresh Ltd. is planning to purchase the current business of Mr. Amit. For this the goodwill 

is to be valued at 4 years weighted average profit on the basis of 2 years purchase. The 

informations are as follows : 

(i) The profit of last 4 years are` 25,000; ` 28,000; ` 32,000 and ` 35,000. 

(ii) In the first year, heavy expenses were occurred on building in January month out of 

which  

` 5,000 was written as revenue expense in profit and loss account. This has to be 

capitalized at 20% depreciation on sequential method for calculation of goodwill. 

(iii) In the first year, closing stock was overvalued by ` 2,000. 

(iv) ` 3,000 has to be provided yearly as Manager‟s remuneration. 

22- dEiuh ds iqufuZekZ.k dks le>kb,A vkUrfjd ,oa cká iqu% fuekZ.k esa vUrj crkb,A 

Explain reconstruction of company. Differentiate between internal and external 

reconstruction. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- J fy- lhfer dEiuh us ` 100 ds 10,000 va’kksa ds fy,  

` 10 izfr va’k izhfe;e ij vkosnu&i= vkeaf=r djrs gq, ,d izfooj.k fuxZfer fd;kA va’k jkf’k 

fuEukuqlkj ns; gS % 

 vkosnu ij ` 20; vkcaVu ij ¼izhfe;e ‘kkfey djrs gq,½ `40; izFke ek¡x ` 30 ,oa f}rh; ek¡x ` 20A 

13,000 va’kksa ds fy, vkosnu&i= izkIr gq, ftuesa 2000 va’kksa ds vkosnu&i= vLohdkj djrs gq, 

mudh jkf’k ykSVk nh xbZA ‘ks”k vkosndksa dks vkuqikfrd vkcaVu dj fn;k x;kA vfrfjDr vkosnu&i= 

dh jkf’k dk mi;ksx vkcaVu esa fd;k x;kA 

 300 va’kksa ij f}rh; ek¡x izkIr ugha gqbZ vkSj bu va’kksa dk fof/kor gj.k dj fy;k x;kA buesa ls 200 

va’k ` 85 iw.kZnÙk ds :Ik esa fuxZfer fd, x,A tuZy izfof”V;k¡ dhft,A 

J Ltd. Issued a prospectus inviting application for 10000 shares of ` 100 each at a premium 

of ` 10 per share payable as follows : 

On application ` 20, on allotment ` 40 (including premium), on first call ` 30 and on second 

call ` 20. 

Applications received for 13000 shares of which application for 2000 shares were refused 

and money returned. Allotment was made pro-rata to the remaining application. 

Excess application money being towards the amounts due on allotment. Second call on 300 

shares was not received and they were duly forfeited. Of these 200 shares were subsequently 

reissued at ` 85 per share as fully paid. Show the journal entries. 

24- dEifu;ksa ds ,dhdj.k ds le; ij lkekU;r% dkSu&lh leL;k,¡ mRiUu gksrh gSa \ bu leL;kvksa dk 

fuiVkjk rFkk lEcfU/kr dEifu;ksa dh ys[kk iqLrdksa esa O;ogkj fdl izdkj fd;k tkrk gS \ 

What problems generally arise at the time of amalgamation of companies ? How are these 

settled and treated in the account books of concerned companies ? 
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K–128 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½  

fo"k;& ykxr ys[kkadu     iz'ui=% f}rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ifjorZu’khy ykxr dh izfr bdkbZ ykxr ------------- gksrh gSA 

The per unit cost of variable cost is ……….. . 

2- ykxr vads{k.k dkSu djrk gS \ 

Who does Cost Audit ? 

3- vkSlr LVkWd Lrj dk D;k lw= gS \ 

What is formula of Average Stock Level ? 

4- fuf’pr ?k.Vksa ls vf/kd dk;Z ---------- dgykrk gSA 

The working time is more than a certain number of hours is ……… called work. 



  

5- lsok foHkkx dkSu gks ldrk gS \ 

Who can be the service department ? 

6- ;fn fcØh ij ykHk 20% gks] rks ykxr ij fdruk izfr’kr ykHk gksxk \ 

If the profit on sales is 20%, what will be the percentage profit on cost ? 

7- Bsdk ykxr ys[kkadu esa [kkrs dkSu cukrk gS \ 

Who prepares the accounts in contract cost  

accounting ? 

8- lsok dh ykxr dh x.kuk fdl jhfr ls gksrh gS \ 

Which is the methods of cost of service ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- ykxr ys[ks vkSj ykxr ys[kkadu ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Cost Accounts and Cost  

Accounting ? 

10- ewy ykxr ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Prime Cost ? 

11- Ø; ,d egRoiw.kZ dk;Z D;ksa gS \ 

Why is purchasing an important function ? 

12- lkexzh dk {k; fdrus izdkj dk gksrk gS \ 

What are the types of wastage of material ? 

13- dk;Zghu le; D;k gS \ 

What is Idle Time ? 

14- etnwjh Hkqxrku dh izeq[k i)fr;k¡ dkSu-lh gSa \ 

Which are the principal methods of wages payment ? 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- mifjO;;ksa ds vuqHkktu dh vko’;drk dks Li”V dhft,A 

State the necessity of apportionment of overheads. 

16- ykxr i=-ykxr [kkrksa ls dSls fHkUu gS \ 

How is cost sheet different from cost accounts ? 

17- ykxr /ku Bsdk dh O;k[;k dhft,A 

Explain the term cost plus contract. 

18- izfØ;k ifjO;kadu dh izeq[k fo’ks”krk,¡ D;k gSa \ 

What are the characteristics of Process Costing ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- ,Dl us ,d lIrkg esa 200 bdkb;k¡ fufeZr dhaA mlus 44 ?k.Vs lIrkg dk U;wure ikfjJfed 1-50 ` 

izfr ?k.Vs ds fglkc ls izkIr fd;kA ,d bkdbZ ds mRiknu dk vuqekfur le; 15 feuV gS rFkk 

izsj.kkRed ;kstuk esa fn;k x;k le; 20% vkSj c<+k fn;k tkrk gS] mldk ldy ikfjJfed] jksou 

izhfe;e ,oa gkYls izhfe;r fof/k ls Kkr dhft,A 

During one week X manufacturing 200 articles. He received wages for guaranteed 44 Hours 

week at the rate of ` 1.50 per hour. The estimated time to produce one article is 15 minutes 

and under incentive scheme the time allowed is increased by 20%. Calculate his gross wages 

under each of the Rowen Premium and Halsey Premium Method of remuneration. 

20- la;qDr mRikn D;k gSa \ mu i)fr;ksa dks crkb, tks la;qDr mRikn dh ykxr fu/kkZj.k esa iz;ksx dh 

tkrh gSA 

What are Joint Products ? Enumerate the methods which may be used in joint products in 

cost determination. 

 

 



  

21- th-vkj-,l- fy- dk ykxr foHkkx dkj[kkuk mifjO;; dks Je ds 60% vkSj dk;kZy; mifjO;; dks 

dkj[kkuk ykxr dh 20% dh nj ls vo’kksf”kr djrk gSA dkj[kkus esa dqy O;; fuEukafdr gSa % 

The costing department of G.R.S. Ltd. Absorbs factory overhead @ 60% of Labour and 

Office overheads @ 20% of factory cost. The total expenditure for the factory is as under : 

  ` 

 Lkkexzh (Materials) 4,00,000 

 Je(Labour) 3,00,000 

 dkj[kkuk mifjO;;(Factory Overheads) 1,96,000 

 dk;kZy; mifjO;;(Office Overheads) 1,70,000 

 mRiknu dk 10% LVkWd esa gSA foØ; `10,20,000 gSA ,d ykxr i= rFkk feyku&i= cukb,A 

 10% of the output is in stock. Sales amounted to `10,20,000. Prepare a cost sheet and 

reconciliation statement. 

22- mRiknu lhek fo’ys”k.k D;k gS \ bldh ekU;rk,¡ crkb,A 

What is Break-Even Analysis ? Discuss its assumptions. 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- foØ; rFkk forj.k mifjO;; ds vo’kks”k.k dh jhfr;ksa ds uke crkb, rFkk mudks le>kb,A 

Name and explain different methods of recovery of selling and distribution overheads. 

24- ,d ;krk;kr lsok dEiuh nks uxjksa ds chp tks ,d-nwljs ls 50 fdeh- dh nwjh ij gSaA 4 clsa pyk 

jgh gSA izR;sd cl esa cSBus dh {kerk 40 ;k=h gSA vizSy 2023 dk fuEufyf[kr fooj.k mudh iqLrdksa 

ls fy;k x;k gS % 

A Transport Service Company is running 4 buses between two towns which are 50 km apart. 

Seating capacity of each bus is 40 passengers. The following particulars were obtained from 

their books from April, 2023 : 

 
` 

Mªkbojksa o Dyhujksa dh etnwjh  (Wages of 

Drivers and Cleaners) 

1,400 



  

vkWfQl LVkWQ dk osru (Salaries of Office 

Staff) 

1,200 

d.MDVjksa dh etnwjh (Wages of 

Conductors) 

1,000 

Mhty] vk;y o vU; vk;ky(Diesel, Oils & 

Other Oils) 

3,800 

ejEer ,oa vuqj{k.k(Repair and 

Maintenance) 

900 

dj ,oa chek(Taxation and Insurance) 
1,500 

Ðkl(Depreciation) 
2,600 

jksM ykblsal ‘kqYd izfr o”kZ (Road Licence 

Fee Per Year) 

500 

C;kt o vU; O;;(Interest and Other 

Charges) 

1,500 

 ;k=h tks okLro esa ys tk;s x;s] cSBus dh {kerk ds 75% FksA lHkh pkjksa clsa ekl ds leLr fnu esa 

pyrh gSaA izR;sd cl us izfr fnu ,d iwjh [ksi dhA izfr ;k=h fdeh- ykxr Kkr dhft,A 

Actual passanger lorried were 75% of the seating capacity. All the four buses run on all days 

of the month. Each bus made one round trip per day. Find out the cost per passanger km. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

K–129 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½  

fo"k;&O;kolkf;d izcU/k ds fl)kUr ,oa m|ferk    iz'ui=% r`rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- O;kolkf;d lEizs”k.k lUns’kksa rFkk O;olk; ls tqM+s yksxksa dks tkuus dh izfØ;k gSA ¼lR;@vlR;½ 

Business communication is a Process of massages and persons which are associated with 

business. 

       (True/False) 

2- izHkkoh lEizs”k.k ls D;k vk’k; gS \ 

What is meaning of effective communication ? 

3- vkjs[kh lEizs”k.k dks le>kb,A 

Explain the diagonal communication. 

4- laxks”Bh dks ,d NksVs lewg esa ------- ds :Ik esa ifjHkkf”kr fd;k tkrk gSA 



  

A seminar may be defined as a ………. In a small group. 

5- x’rh i= fdls dgrs gSa \ 

What is circular letter ? 

6- ys[ku dq’kyrk ds ------- pj.k gksrs gSaA 

Steps of writing skills are ………. . 

7- izR;sd O;fDr ,d vPNk -------- gksrk gSA 

Every man is a good ……. . 

8- bZ&esy rFkk QSDl nksuksa ,d gh gSaA ¼lR;@vlR;½ 

E-mail and far both are the same.  (True/False) 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vkRe ,oa fodkl dks Li”V dhft,A 

Clarify the self and development. 

10- vkSipkfjd ,oa vukSipkfjd lEizs”k.k ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you mean by formal and informal communication ? 

11- rdkns ds i= dk uewuk nhft,A 

Give a specimen of during letter. 

12- ^^O;kolkf;d lEizs”k.k esa bUVjusV ,d egRoiw.kZ ek/;e gSA** le>kb,A 

“Internet is the important media of business communication.” Explain. 

13- dkjiksjsV ds fy, vaxwjhyrk lEizs”k.k ds egRo dks le>kb,A 

Explain the importance of Grapevine communitive for the corporate. 

14- ik’oZ Hkk”kk dk vFkZ le>kb,A 

Explain the meaning of Pars Language. 

 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- lEizs”k.k izfØ;k dks Li”V :Ik ls le>kb,A 

Explain the communication process clearly. 

16- lkewfgd fu.kZ; ges’kk vPNs ugha gksrs \ D;k vki bl dFku ls lger gSa \ ppkZ dhft,A 

Group decision are not always good. Do you agree with this statement ?Comment. 

17- ,d Js”B O;kikfjd i= ds D;k vko’;d rRo gSa \ 

What are the essentials of a good business letter ? 

18- bZ&dkelZ ds [krjs crkb,A 

Describe the dangers of E-commerce. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- izHkko’kkyh lEizs”k.k ds vko’;d rRo crkb, ,oa lEizs”k.k ds mís’;ksa dh ppkZ dhft,A 

Explain the essentials of effective communication and discuss the objectives of 

communication. 

20- Hkk”k.k ds izeq[k volj dkSu&dkSu ls gksrs gSa \ Hkk”k.k dh rS;kj dh fy, ekxZn’kZd rRo crkb,A 

What are the main occasion of speech ? Give guidelines for preparing a speech. 

21- O;kolkf;d izfrosnu ls vki D;k le>rs gSa \ O;kolkf;d fjiksVZ cukrs le; vki fdu egRoiw.kZ 

fl)kUrksa dks /;ku esa j[ksaxs \ 

What do you mean by business report ? What are the important principles you will keep in 

mind while creating a business report ? 

22- lkadsfrd lapkj D;k gS \ blds dk;ks± ,oa izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

What is non-verbal communication ? Explain its factors and types. 

 

 



  

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- Jksrk fo’ys”k.k D;k gS \ blds mís’;] voLFkk,¡ ,oa izeq[k rduhdksa dks le>kb,A 

What is Audience Analysis ? Explain its objectives, stages and major techniques. 

24- lkoZtfud izLrqfr ls vki D;k le>rs gSa \ lkoZtfud izLrqfr dks lQy cukus ds fy, vko’;d ixksa 

dh O;k[;k dhft,A 

What do you understand by Public Presentation ? Explain the essential steps to make 

effectives public presentation. 
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K–130 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½  

fo"k;&O;kolkf;d lkaf[;dh                                       iz'ui=% prqFkZ 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ^^lkaf[;dh lEHkkoukvksa dk foKku gSA** mi;qZDr dFku ---------- dk gSA 

“Statistics is the science of Probabilities.” This statement is of ……… . 

2- izdkf’kr vkadM+s ------------ gSaA 

Published statistics are ………. data. 

3- oxZ lhekvksa ds e/; LFkku dks ----------- dgrs gSaA 

The middle point of class-limits ………. . 

4- Hkwf;”Bd dk eku lkekU;r% -------- ek= ls gks tkrk gSA 

Generally mode value can be find out ……… . 



  

5- vifdj.k ds dkSu-ls nks eki gksrs gSa \ 

What are the two measures of dispersion ? 

6- izFke prqFkZd ;k fuEu prqFkZd dqy vkòfÙk dks 1 % 3 ds vuqikr esa foHkkftr djrk gSA

 ¼lR;@vlR;½ 

First quartile or lower quartile divides the total frequency in the ratio 1 : 3.  

 (True/False) 

7- ---------- dk fo”kerk xq.kkad fo”kerk dh izFke eki gSA 

………. coefficient of correlation is the first measure of Skewness. 

8- fQ’kj dk funsZ’kkad ---------- ek/; ij vk/kkfjr gksrk gSA 

Fisher Index Number is based on ………. Mean. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- lkaf[;dh dh dksbZ nks lhek,¡ fyf[k,A 

Write any two limitations of statistics. 

10- lkaf[;dh vuqla/kku D;k gS \ 

What is Statistical Investigation ? 

11- lkaf[;dh foJe D;k gS \ 

What is Statistical error ? 

12- O;kolkf;d iwokZuqeku D;k gS \ 

What is Business Forecasting ? 

13- izkf;drk dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Probability. 

14- funsZ’kkad ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Index Number ? 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- dky Js.kh lead D;k gS \ 

What is time series data ? 

16- lg lEcU/k xq.kkad ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by coefficient of correlation ? 

17- izrhixeu js[kk,¡ nks D;ksa gksrh gSa \ 

Why are there two regression lines ? 

18- lkj.kh;u ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Tabulation ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- uhps [ksrksa ds vkdkj ds e/; ewY; vkSj mudh la[;k dk fooj.k fn;k x;k gSA bldh ef/;dk dh 

x.kuk dhft,A 

In the following table mid value of the size of forms and their numbers are given. Calculate 

Median. 

Mid. Value 10 20 30 40 50 60 70 

No. of Farms 7 12 17 29 31 5 3 

20- fuEu vk¡dM+ksa ls prqFk±dksa dh x.kuk dhft, % 

Find out quartiles from the following data : 

 (Class) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

 

(Frequency) 

3 8 20 12 7 

 



  

21- fuEu lkj.kh ls dkyZ fi;lZu dk fo”kerk xq.kkad Kkr dhft, % 

Calculate Karl Pearson‟s Co-efficient of Skewness from the following data : 

Marks 

above 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

No. of 

Student 

150 140 100 80 80 70 30 14 0 

22- vifdj.k ekius dh dkSu-dkSu lh fof/k;k¡ gSa \ 

What are the methods of computing dispersion ? 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- lg lEcU/k dk D;k vk’k; gS \ D;k ;g lnSo nks pyksa ds chp dkj.k vkSj izHkko lEcU/k dks crkrk gS 

\ 

What is meant by correlation ? Does is always show cause and effect relationship between 

two variables ? 

24- fuEu vk¡dM+ksa ls fQ’kj ds vkn’kZ lwpdkad dh x.kuk  

dhft, % 

Calculate the Fisher‟s Ideal Index Numbers from following data : 

oLrq 

(Commodity) 

vk/kkj o”kZ 

(Base Year) 

Pkyw o”kZ 

(Current Year) 

 Ekk=k 

(Quantity) 

ewY; 

(Price) 

Ekk=k 

(Quantity) 

ewY; 

(Price) 

A 12 10 15 12 

B 15 7 20 5 

C 24 5 20 9 

D 5 16 5 14 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



  

K–131 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½  

fo"k;&eqnzk ,oa foŸkh; iz.kkfy;k¡     iz'ui=% iape 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ewY; ekiu D;k gS \ 

What is measurement of value ? 

2- eqæk dh iwfrZ dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of supply of money. 

3- vYidkyhu cktkj D;k gS \ 

What is short-term market ? 

4- foÙkh; iz.kkyh dk vFkZ fyf[k,A 

Write the meaning of Financial System. 



  

5- x`g cpr [kkrk D;k gS \ 

What is Home Saving Account ? 

6- fuxZfer iw¡th D;k gS \ 

What is Issued Capital ? 

7- dsUæh; lgdkjh cSad dh LFkkiuk dc gqbZ \ 

When was the central co-operative banks  

establishment ? 

8- dqy tek dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of total deposits. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- eqæk ds dk;Z fyf[k,A 

Write the functions of money. 

10- eqæk dh iwfrZ dkSu djrk gS \ 

Who supplies money ? 

11- foÙkh; iz.kkyh ds la?kVd dks fyf[k,A 

Write the component of Financial System. 

12- foÙkh; cktkjksa dh dq’kyrk D;k gS \ 

What is efficiency of financial markets ? 

13- Hkkjrh; cSafdax lajpuk dh orZeku fLFkfr dks fyf[k,A 

Write the Present Banking Strucutre of India. 

14- cSad viuh dk;Z’khy iw¡th fdu lk/kuksa ls izkIr djrs gSa \ 

By which sources banks get their working capital ? 

 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- mPp ‘kfDr eqæk ds mi;ksx o egRo dks fyf[k,A 

Write the uses and importance of High Powered Money. 

16- okf.kT; i= cktkj ij ,d ys[k fyf[k,A 

Write an essay on Commercial Paper Market. 

17- cSad ,d ,slh laLFkk gS tks vius xzkgdksa ds fy, lHkh ekSfæd ,oa vekSfæd ysu&nsu lEcU/kh dk;ks± dks 

djrh gSA 

Bank is an institution which monetary and non-monetary transactions. 

18- vYidkyhu lk[k lgdkjh lfefr;ksa dh fo’ks”krkvksa o izxfr dh foospuk dhft,A bu lfefr;ksa dh 

eq[; dfe;k¡ D;k gSa \ 

Discuss the features and progress of short term credit co-operative societies what are their 

drawback ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- cSad lk[k fuekZ.k fdl izdkj djrs gSa \ cSad dh lk[k&fuekZ.k dh lhekvksa dks crkb,A 

How do banks create credit and state the limitations of banks to create credit. 

20- jk”Vªh;&Lrj ds fodkl cSadksa dh dk;Z&iz.kkyh rFkk izxfr dk o.kZu dhft,A 

Explain the working or progress of National Level Development Banks. 

21- Hkkjr esa xSj&cSad foÙkh; e/;LFk ij ,d fucU/k fyf[k,A 

Write an essay on Non-Bank Financial Intermediaries in India. 

22- Hkkjr esa ns’kh cSadksa ds xq.k&nks”kksa dh O;k[;k dhft,A gekjs ns’k esa budk D;k egRo gS \ 

Explain the merits and demerits of Indigenous Bankers in India. What is its importance in 

our country ? 

 

 



  

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- fjtoZ cSad ns’k dh lk[k uhfr dks dSls fu;af=r djrk gS \ lk[k fu;a=.k dh fofHkUu fof/k;ksa dks 

fyf[k,A 

How does Reserve Bank of India control the credit policy of the country ? Explain the 

various methods of credit control. 

24- laLFkkxr lk[k dk vFkZ vkSj fo’ks”krk,¡ fyf[k,A laLFkkxr lk[k ds vkcaVu dh vko’;drk ,oa egRo 

dh foospuk dhft,A 

Write the meaning and features of Institutional Credit. Discuss the need and importance of 

allocation of Institutional Credit. 
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K–132 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½  

fo"k;&izeaMy ¼dEiuh½ fof/k        iz'ui=% "k"Be 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ,d futh daiuh dh U;wure iznÙk iw¡th fdruh gksrh gS \  

What is the minimum paid-up capital of a private company ? 

2- izorZd dkSu gksrk gS \ 

Who is promoter ? 

3- lHkk dh lwpuk dkSu nsrk gS \ 

Who sends notice of the meeting ? 

4- izLrko D;k gSa \ 

What is motions ? 



  

5- _.k i= D;k gS \ 

What is debenture ? 

6- D;k ,d vo;Ld daiuh dk lnL; cu ldrk gS \ 

Can a minor become the member of a company ? 

7- va’kksa dk fuxZed fdrus rjg ls fd;k tkrk gS \ 

How many types of issue of shares. 

8- izfriq#”k D;k gS \ 

What is Proxy ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- cksul va’k D;k gS \ ;g dc fuxZfer gksrk gS \ 

What is bonus share ? When is it issued ? 

10- va’k ,oa _.ki= esa varj crkb,A 

State the difference between share and debentures.  

11- fdu vk/kkjksa ij fdlh daiuh dk vfuok;Z lekid fd;k tk ldrk gS \ 

What are grounds on which a company may be compulsory wound-up ? 

12- daiuh ds ‘ks;j fdl izdkj tCr fd;s tk ldrs gSa \ 

How can the shares of a company be forfeited ? 

13- izfooj.k ds y{k.k D;k gksrs gSa \ 

What are the characteristics of prospectus ? 

14- ik”kZn lhek fu;e ds mís’; [k.M esa ifjorZu ls lacaf/kr fof/k dks Li”V dhft,A 

Explain the Law of MOA relating to alteration of objects clause. 

 

 

 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- la;qDr iwath okyh daiuh ds fuekZ.k dh fofHkUu voLFkkvksa dk o.kZu dhft,A 

Explain the various stages of formation of joint stock company. 

16- izfooj.k esa Hkwy ,oa feF;k o.kZu dk D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the effect of omission and misrepresentation in prospectus ? 

17- fdlh daiuh dh lnL;rk izkIr djus dh fofHkUu jhfr;ksa dk mYys[k dhft,A 

State the various modes of acquiring membership of a company. 

18- ,d ^py izHkkj* dc ,d ^LFkk;h izHkkj* cu tkrk gS \ 

When does a „flouting charge‟ become a „Fixed Charge‟ ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- daiuh ls D;k vk’k; gS \ blds xq.k&nks”k dks crkb;sA 

What is meant by company ? Discuss its merits and demerits . 

20- va’k/kkjh ,oa lnL; esa varj Li”V dhft,A D;k ,d ukckfyx daiuh dk lnL; cu ldrk gS \ 

Distinguish between  a shareholders and member. Can a minor become a member of a 

company ? 

21- ik”kZn vUrfuZ;e dk D;k egRo gS \ ik”kZn vUrfuZ;e esa ifjorZu dh fof/k crkb,A 

What is the importance of articles of association ? Describe the procedure of alteration of 

articles of association. 

 



  

22- vlk/kkj.k lkekU; lHkk D;k gksrh gS \ dc rFkk fdlds }kjk daiuh dh vlk/kkj.k lkekU; lHkk cqykbZ 

tk ldrh gS \ 

What is an extra-ordinary General meeting ? When and by whom a extra-ordinary General 

meeting a company is called ? 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- va’k dh ifjHkk”kk nhft,A LVkWd ,oa va’k esa varj D;k gS \ daiuh }kjk tkjh fd;s tk ldus okys 

fofHkUu izdkj ds va’kksa dk o.kZu dhft,A 

Define share. What is the difference between Share and Stock ? Describe the various types 

of share that may be issued by a company. 

24- daiuh lapkyd ls vki D;k le>rs gS \ buds vf/kdkjksa ,oa nkf;Roksa dk o.kZu dhft,A 

What do you understand by company director ? Discuss their power and duties. 
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